

# 心有小家 胸怀大爱

## ——记优秀志愿者、“最美家庭”代表卢旭敏

他是一名志愿者,无私奉献、不图回报;他是一名应急救援者,总是冲在抢险救灾的第一线,身先士卒、勇往直前,呵护生命、奉献社会;他还是忻州市红十字应急救援队队长,用行动践行着“人道、博爱、奉献”的红十字精神,用舍己为人的大无畏精神感动和影响身边的人们。他就是忻府区应急管理局预案救灾科的卢旭敏。

卢旭敏带着一腔热忱穿梭在忻州需要救助的各个地方。他在工作之余积极参加各类志愿服务活动,扶贫济困、扶弱助残,用他的正直、勇敢、善良来帮助他人、感染他人,奉献人间大爱。

### 身先士卒献爱心 争做时代新青年

卢旭敏在河南郑州上大学的时候,就积极投身于公益活动。“2008年汶川地震发生后,很多人奔赴地震灾区救援,我省吃俭用,积极响应国家号召,进行捐款捐物。”卢旭敏回忆说。他经常利用业余时间打工挣钱,然后通过邮局把钱寄给中国红十字会,捐助那些需要帮助的人。走上工作岗位后,单位开展扶贫工作,他每次都带头捐款捐物。新冠肺炎疫情发生后,他也积极响应号召进行捐款。他拿出自己的捐款证书,说:“像这样的捐款捐物还有许多,我自己都记不清了。”

如今,35岁的卢旭敏,已成长为一名有理想有责任心的有为青年。他说:“一直以来,我都认为志愿服务是一份很高尚的事业。”他的父母从小就教育他,“我们是革命军人家庭,只要国家和人民需要我们,我们都要奋不顾身、义无反顾地冲上去。”卢旭敏的姥爷早年是一名抗日战士,他的母亲平时经常给他讲姥爷的故事,姥爷是他心目中的英雄,是全家人的自豪,是他心中的榜样,姥爷的事迹一直激励着他坚持志愿服务,奉献社会。他遵循“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,传承和发扬中华民族助人为乐、扶贫济困的传统美德。

卢旭敏说:“姥爷那个年代是为革命事业、为民族解放而奋斗,同样是‘为人民服务’,在和平年代,我作为一名共产党员、一名应急管理工作者、一名志愿者,同样可以做许多对国家、对社会、对人民有益的事情,让自己发光发热。做一个有益于社会、有益于人民的人,这是我奋



图为卢旭敏家庭

斗的目标,也是我人生的意义!”

### 应急救援当先锋 心系社会促和谐

2015年加入忻州市红十字应急救援服务队后,卢旭敏积极参加各种培训,先后考取了山西省红十字会救护员、中国无线电协会业余电台操作员,后来又取得了国际中级心理咨询师资格,取得了中国红十字会的救护师资格证。有了这些证书,他从事公益活动更加得心应手。他经常利用节假日和队友去学校、社区、敬老院、企业进行急救安全公益培训。他参加过的大型公益活动包括:2019年6月全国第二届青年运动会忻州赛区志愿者培训、2019年9月康乐小学安全应急演练、2020年1月由忻州市春晖公益活动站和忻州市红十字会志愿服务队联合发起的去天伦松鹤养老中心“一起过小年、关爱孤寡老人”活动等,每一场活动他都热情服务。

在疫情期间,作为一名应急管理局职工,分配给他的主要任务是配合新建路办事处在九源社区站岗执勤,并协助市红十字会搬运物资,他一直冲在第一线。从2020年2月开始,他和同事配合忻州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组,在我市各高速路口对驶入市区的车辆进行消毒杀菌作业,从不喊累喊苦。

在我市创文活动中,他积极参加创建文明城市的各类志愿服务活动。他和同伴负责的前进街爱心小区是一个老旧小区,各种杂物垃圾堆积已久,清洁起来特别不容易,为

了方便清洁,他们自费添置了清洁工具,很快小区就变得干净整洁起来。小区住户十分感激他们,自发制作了一面锦旗,上书“应急救援当先锋 心系社区促和谐”,送到单位表示感谢。“作为一名党员,为单位增光添彩,是我应该做的。”卢旭敏说。

### 最美家庭做后盾 志愿服务传家风

如果没有家庭的支持,卢旭敏是无法安下心来做志愿服务的,家庭是他身后的精神支柱,志愿服务本身就是良好家风的传承。在抗击疫情的日子里,有一次卢旭敏的妈妈给他的朋友圈点赞,他才想起忘记屏蔽妈妈了,因为不想让她过于担心。儿行千里母担忧,妈妈还偷偷地为他交了一份4千多元的保险,为儿子的应急救援工作提供支持。卢旭敏妈妈说:“穿救援服的儿子在妈妈眼中是最帅的!”每当卢旭敏接到救援任务要出队,或当他要外出进行公益服务活动的时候,他的妻子总要亲手为他整理队服,在背后默默支持他。

卢旭敏的家人也积极参加志愿服务活动。一路走来,他深知良好家风的重要性,他说:“把志愿服务融入到家庭中,让更多的家庭受益于公益活动,并积极投身到公益活动中来,是我们一家人的心愿。”他保持共产党人的高尚品格,以实际行动影响周围更多的人崇德向善向美,“如果把志愿服务融入到家庭教育中,精神文明建设就会更加深入

人心,”他是这样说的,也是这样做的。

2018年9月,他参与了“看黄河、走长城、穿越太行”忻州旅游文化嘉年华越野拉力赛的安全保障工作,后来又多次参与自然灾害救援、安全生产事故救援、城市应急救援、寻找走失人员、急救安全知识公益培训、防灾减灾避险安全防护教育公益培训、公共安全知识宣传与推广、大型应急救援演练等活动共90余次。

### 爱岗敬业获殊荣 争做时代应急人

卢旭敏获得了2018年忻州旅游文化嘉年华组委会颁发的“看黄河、走长城、穿越太行”忻州旅游文化嘉年华越野拉力赛志愿者荣誉证书。他的家庭被推选为忻州市2018年度“平安示范家庭”;忻州市妇联推选他的家庭为2018年度“最美家庭”;2019年4月他被共青团忻州市委授予“向上向善好青年”称号;2019年6月他被中共忻府区应急管理局支部委员会授予“先进工作者”称号;2019年12月被忻州市红十字会评为“优秀志愿者”;2019年12月他的家庭被忻州市精神文明建设指导委员会评为“忻州市2018—2019年度文明家庭”;还获得2019年度“忻府好人”称号;2020年4月被共青团忻府区委员会评为“优秀青年志愿者”;2020年6月山西省妇联在寻找“最美家庭”活动中,他的家庭被推选为2019年度三晋“最美家庭”;2020年度在寻找“最美家庭”活动中,他的家庭被推选为2020年全国“最美家庭”;2020年度入选山西省“疫情防控最美志愿者”;2020年度被评为忻州市“疫情防控最美志愿者”。

作为一名应急管理工作者,卢旭敏尽职尽责、爱岗敬业。他希望可以和更多志同道合的志愿者、应急管理人一起,争做有担当的时代新人,把社会主义核心价值观融入到志愿服务的各个方面,将家乡忻州建设得更加美好。

徐国华 张林泉/文  
张存良/摄